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Evropská předmluva

Tento dokument (EN 14508:2016) vypracovala technická komise CEN/TC 331 Poštovní služby, jejíž
sekretariát zajišťuje NEN.



Této evropské normě je nutno nejpozději do srpna 2016 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do srpna 2016.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 14508:2003+A1:2007.

Tento dokument byl vypracován podle mandátu, který CEN udělily Evropská komise a Evropské
sdružení volného obchodu.

V této normě byly ponechány dvě přílohy kvůli zvýraznění rozdílů mezi původní normou z roku 2002
a poté změnou v roce 2007. Značně revidovaná EN 13850:2012, na jejímž základě byla tato norma
vypracována, obsahuje řadu příloh, které spojují plánování vyžadované k vytvoření průzkumu vzorku
pro měření včasnosti, kroky ověřování platnosti a analýzy a poté prostředky výpočtu statistické
přesnosti získaných hodnot odhadu výkonnosti.

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Úvod

V Zelené knize o poštovních službách v roce 1992 zdůraznila Evropská komise potřebu vypracovat
společná pravidla pro rozvoj poštovních služeb Společenství a zlepšování kvality služby.

Komise identifikovala požadavky na měření kvality služby, které zahrnují:

možnosti nezávislého měření mezi koncovými body;

zaměření se na výkonnost přeshraniční služby dodávání;

jednoduchý, jednotný a spolehlivý systém pro sledování výkonnosti služby dodávání v Evropské unii.

Evropská komise uznala, že rozdílné poštovní tradice a kultury v Evropě by neumožnily zavedení
jediného společného jednotného evropského systému měření a že národní systémy mají mít
dostatečný stupeň volnosti pro vyjádření národních potřeb a zvláštností. Na druhé straně mají
splňovat definovaný soubor minimálních požadavků k uspokojení informačních zájmů národního
regulačního orgánu, poštovních zákazníků a poštovních operátorů samotných.

Cílem měření je odhadnout kvalitu služby přepravní doby, poskytovanou zákazníkovi vnitrostátně
v každé evropské zemi a v přeshraničním měřítku mezi evropskými zeměmi.

Tato evropská norma uvádí řadu zásad a minimálních požadavků, které se mají použít pro měření
přepravní doby jednotlivých neprioritních zásilek.



Tato evropská norma pro jednotlivé neprioritní zásilky byla vypracována na základě EN 13850:2012
Poštovní služby – Kvalita služby – Měření přepravní doby služeb mezi koncovými body pro jednotlivé
prioritní zásilky a zásilky první třídy. Obě normy se zabývají metodami používajícími reprezentativní
vzorek adresných listovních zásilek mezi koncovými body. Doplňkové specifikace v této evropské
normě se požadují pro definování minimálních konfidenčních úrovní pro měření neprioritních
zásilek.

Když se poprvé zpracovávala EN 14508, bylo rozhodnuto, že bude založena na existujících
systémech měření, které se již používají v členských státech Evropské unie. Rozšíření Evropské unie
zvýšilo počet toků přeshraničních zásilek a v roce 2007 byla norma změněna tak, aby se umožnilo
ekonomické měření většího počtu toků zásilek z širšího rozsahu zemí. Toho bylo dosaženo
kategorizací toků zásilek pro účely měření a prodloužením měření po dobu několika následných let.

V předchozích verzích EN 13850 a EN 14508 byly požadavky na minimální velikost vzorku (MSS)
uvedeny z hlediska požadavků na přesnost pro vnitrostátní a přeshraniční systémy měření. Základem
tohoto uspořádání byla výpočetní metoda přesnosti, která spojovala jakékoli požadavky na přesnost
přímo s odpovídající MSS.

Zdokonalená výpočetní metoda přesnosti v EN 13850:2012 přinesla řadu důsledků, které ztížily
udržení tohoto spojení. Příloha B vysvětluje tyto důsledky a to, jak byly překonány.

1 Předmět normy

Navíc k EN 13850:2012 Poštovní služby – Kvalita služby – Měření přepravní doby služeb mezi
koncovými body pro jednotlivé prioritní zásilky a zásilky první třídy stanovuje tato evropská norma
metody pro měření přepravní doby mezi koncovými body vnitrostátních a přeshraničních
neprioritních jednotlivých zásilek sbíraných, zpracovávaných a dodávaných operátory poštovních
služeb. Zabývá se metodami používajícími reprezentativní vzorek mezi koncovými body všech typů
jednotlivých adresných listovních zásilek s definovanými úrovněmi služby přepravní doby nabízenými
zákazníkovi. Tato norma je vhodná pro měření služeb jednotlivých neprioritních zásilek mezi
koncovými body.

Tato evropská norma byla vypracována na základě EN 13850:2012 a je kompatibilní s jejími
požadavky. Průzkumy prioritních i neprioritních jednotlivých zásilek jako takové mohou být
provedeny současně, přičemž poskytují samostatné hodnoty odhadu přepravních dob prioritních
a neprioritních zásilek.

Celkový výsledek kvality služby přepravní doby se vyjadřuje jako procento zásilek dodaných během
(J + n) dnů mezi koncovými body podle poštovní směrnice EU.

Tato evropská norma se týká měření tzv. „normálních“ služeb poskytovaných soukromým osobám
/ domácnostem a menším podnikům, které podávají zásilky do poštovních schránek, u přepážky na
poštách, mají sběrná místa ve svých kancelářích nebo podávají svoje zásilky přímo v třídicích
střediscích operátorů poštovních služeb.

Z technických důvodů nemusí být všechny části této evropské normy vhodné pro měření velmi
malých objemů zásilek a pro operátory s omezeným pokrytím.

Tato evropská norma není použitelná pro měření rozdělení přepravní doby mezi koncovými body
služeb velkých podavatelů hromadných zásilek a hybridní pošty, které vyžadují odlišné systémy
a metodiky měření (viz například EN 14534 Poštovní služby – Kvalita služby – Měření přepravní doby
služeb mezi koncovými body pro hromadné zásilky).



 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


